
تقریر صوت المستھلكین 
المُراعین للمناخ



الجمع ما بین الثقة والتفاؤل الحذر في مجال التقنیات الناشئة

یشیر استطلاعنا إلى أن المستھلكین في منطقة الشرق الأوسط یعتبرون أن التغیّر المناخي، والتضخّم، والتقلبات الاقتصادیة تتصدر قائمة التھدیدات التي ستؤثر في 
 بلادھم خلال الأشھر الإثني عشر المقبلة. ویحاكي ذلك آراء الرؤساء التنفیذیین في الشرق الأوسط حسبما ورد في استطلاعنا السابع والعشرین الأخیر لانطباعات

الرؤساء التنفیذیین: نتائج منطقة الشرق الأوسط، حیث یُعدّ التضخّم والتقلبات الاقتصادیة من بین المخاطر الرئیسیة التي تھدد الأعمال. ویعتبر أكثر من نصف 
المستھلكین (56%) في الشرق الأوسط أن التضخّم یشكّل تھدیداً، مقارنةً بنسبة 64% عالمیاً. ھذا وقد بدأ التضخّم بالارتفاع في المنطقة أواخر العام 2021، وأعاد 

رسم معالم إنفاق المستھلكین، في وقت عمد فیھ المستھلكون الذین یتأثرون بالأسعار إلى تحویل نفقاتھم نحو المواد الأساسیة.

بالإضافة إلى ذلك، یرى 43% من المستھلكین في المنطقة أن التغیّر المناخي والظروف الجویة المتطرفة تمثّل بدورھا مخاطر، وھي نسبة تتخطى المتوسط العالمي 
البالغ 39%. ففي الواقع، أفاد 19% من المستھلكین الذین شملھم الاستطلاع أن ھذه المخاطر تأتي في طلیعة المخاوف التي تساورھم. على صعید آخر، اعتبر %42 

من المستھلكین الذین شملھم الاستطلاع أن التقلبات الاقتصادیة تُعدّ من بین المخاوف الرئیسیة، بما یتماشى إلى حدّ كبیر مع نسبة 41% عالمیاً.

تجدر الملاحظة أنھ على الرغم من استمرار النزاعات الجغرافیة السیاسیة التي تشھدھا المنطقة، أشار 30% من المستھلكین فقط أن ھذه النزاعات تندرج ضمن 
التھدیدات المحتملة خلال الأشھر الإثني عشر المقبلة. ویتنافى ذلك بشكل كبیر مع نسبة 71% من الرؤساء التنفیذیین في منطقة الشرق الأوسط الذین صنّفوا ھذه 

النزاعات ضمن أجندة المخاطر الرئیسیة التي تھدد أعمالھم، حیث أفاد أكثر من ثلثھم أن شركاتھم معرّضة "بشكل كبیر" أو "إلى أقصى حدّ" لھذه المخاطر. 

1https://www.thenationalnews.com/business/money/2024/04/09/how-inflation-and-high-interest-rates-have-reshaped-consumer-spending-in-mena/

https://www.pwc.com/m1/en/ceo-survey/27th-ceo-survey-middle-east-findings-2024-ar.html
https://www.pwc.com/m1/en/ceo-survey/27th-ceo-survey-middle-east-findings-2024-ar.html


المستھلكون یراعون البیئة و یوجھون أنظارھم نحو موضوع الاستدامة

إن عدداً كبیراً من المستھلكین، على الصعیدین الإقلیمي والعالمي، یدركون تماماً المخاطر التي ینطوي علیھا التغیّر المناخي ویعربون عن قلقھم في ھذا الشأن. وتؤدي 
ھذه المخاوف إلى تحوّل العادات الشرائیة وانتقال المستھلكین إلى المنتجات والممارسات الأكثر استدامة، في ظل استعدادھم لدفع مبالغ أعلى لقاء الحصول على المنتجات 

المخصصة، أو تلك التي یتم إنتاجھا محلیاً، أو تكون بصمتھا الكربونیة أقل. وتتماشى الجھود التي یبذلھا الرؤساء التنفیذیون في المنطقة لتحسین كفاءة استھلاك الطاقة 
وتطویر منتجات مراعیة للبیئة والمناخ مع تفضیلات المستھلكین، حیث یعمد أكثر من نصف قادة المؤسسات إلى دمج استراتیجیة الاستدامة في مختلف أقسام مؤسساتھم 

بشكل كامل. 

أفاد 84% من المستھلكین الإقلیمیین مقارنةً بنسبة 85% عالمیاً، أن حیاتھم الیومیة تأثرت بالاضطرابات المتعلقة بالمناخ، خلال الأشھر الإثني عشر الماضیة. علاوةً 
على ذلك، أعرب 83% من المستھلكین في منطقة الشرق الأوسط عن قلقھم حیال التغیّر المناخي، إذ یشعر حوالى ثلثھم (26%) بالقلق جرّاء ذلك بشكل یومي. یُذكر 

أن 30% من المستھلكین من جیل الألفیة یساورھم القلق حیال التغیّر المناخي على أساس یومي، بالمقارنة مع 20% من المستھلكین من الجیل "زد"، و23% من الجیل 
العاشر "إكس"، و9% من جیل طفرة الموالید. 

سؤال: ما ھي المعلومات المتعلقة بأداء العلامة التجاریة وممارساتھا في مجال الاستدامة التي ستدفع بك إلى شراء منتجاتھا؟ (یتم عرض الإجابات الست الأولى)

عالمیاًالشرق الأوسط

الأثر الإیجابي على صعید 
الحفاظ على الطبیعة/ المیاه

الحدّ من النفایات وإعادة التغلیف المراعي للبیئة
تدویرھا

استخدام موارد الطاقة 
المتجددة 

ممارسات الأعمال 
الأخلاقیة 
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لقد وجدنا أن المعاییر البیئیة والاجتماعیة والحوكمة تأتي في طلیعة أولویات المستھلكین المراعین للبیئة الذین یدعمون المنتجات المحلیة، ویدركون الآثار البیئیة التي 
تخلفّھا عملیات التصنیع، ویقدّرون سمعة العلامات التجاریة التي تسعى إلى تحقیق الأھداف المناخیة. وفي ھذا السیاق، یعتبر 68% من المستھلكین الإقلیمیین أن سمعة 
العلامة التجاریة لتحقیق الأھداف المناخیة تكتسي أھمیة كبیرة، مقارنةً بنسبة 52% عالمیاً. ھذا وقد أبدى عدد مماثل دعمھ للمنتجین المحلیین. بالإضافة إلى ذلك، یرى 

67% من المستھلكین أن الأثر البیئي لتصنیع المنتجات یكتسي أھمیة كبیرة، في حین یعتبر 68% من المستھلكین أن الأثر البیئي الناجم عن تغلیف المنتجات مھم أیضاً.

تسلطّ ھذه البیانات الضوء على توجّھ واضح في منطقة الشرق الأوسط، حیث إن المستھلكین یعربون عن قلقھم العمیق حیال التغیّر المناخي، ویعمدون إلى تكییف سلوكیاتھم 
الشرائیة وفقاً لذلك. ویشیر ارتفاع نسبة المستھلكین الإقلیمیین الذین یمنحون الأولویة للمخاوف المتعلقة بالمعاییر البیئیة والاجتماعیة والحوكمة إلى التزام المنطقة الراسخ 

بتحقیق الاستدامة.

https://www.pwc.com/m1/en/sustainability/insights/sustainability-in-the-middle-east-2024.html


سعیاً لتخفیض الآثار المترتبة على التغیّر المناخي:

53%
من المستھلكین الإقلیمیین سیقدمون على شراء المزید 
من المنتجات المستدامة، مقارنةً بنسبة 46% عالمیاً

34%
من المستھلكین سیستخدمون موارد الطاقة المتجددة 

كمصدر للطاقة مقارنةً بنسبة 25% عالمیاً

31%
من المستھلكین سیقومون بتخفیض رحلاتھم أو 
استخدام وسائل أخرى للسفر - حیث سیختارون 
الوسائل ذات البصمة الكربونیة الأقل، تماماً مثل 

نظرائھم العالمیین

29%
من المستھلكین یخططون لشراء مركبة كھربائیة، 

مقارنةً بنسبة 24% عالمیاً

خلال الأعوام الثلاثة المقبلة، سینظر 45% من المستھلكین في منطقة الشرق الأوسط الى شراء مركبة كھربائیة، مقارنةً بنسبة 32% عالمیاً. وھذا الأمر جدیر بالذكر 
بشكل خاص نظراً إلى أن 70% من المستھلكین في الشرق الأوسط یخططون لقیادة السیارات الخاصة بھم على مدى الأعوام الثلاثة المقبلة، وھي نسبة تتجاوز المتوسط 

العالمي عند 65%. ویشیر ذلك إلى أنھ على الرغم من الرغبة العامة في قیادة السیارات، ثمة توجّھ إقلیمي كبیر نحو وسائل النقل المستدامة، في وقت یبدي فیھ عدد 
كبیر من المستھلكین انفتاحاً على الخیارات المراعیة للبیئة. 

توضح البیانات الواردة في استطلاعنا أن المستھلكین من جیل الألفیة أبدوا استعدادھم لامتلاك مركبة كھربائیة خلال الأعوام الثلاثة المقبلة (46%) على الرغم من أن 
المستھلكین من جیل طفرة الموالید كانوا أقل انفتاحاً على ھذه الفكرة. ویشیر ذلك إلى تحوّل أنماط التنقل بین الأجیال، حیث إن المستھلكین الأصغر سناً قد یبدون تفضیلھم 

لوسائل النقل الأكثر استدامة. ففي الواقع، أظھرت النتائج التي توصّل إلیھا استطلاعنا أن المستھلكین الإقلیمیین یفضلون فعلاً وسائل النقل البدیلة، حیث أفاد حوالى 
75% منھم أنھم مستعدون لاستخدام الطائرات من دون طیار لتوصیل المنتجات والنقل العام في المنطقة، في حال تم تحسین البنیة التحتیة، وأبدى 6 مستھلكین من أصل 

10 دعمھم لمراكز المدن الخالیة من السیارات واستعدادھم لدفع ضریبة الازدحام للتخفیف من حركة المرور.

82%
من المستھلكین یبدون استعدادھم 

لاستخدام وسائل النقل العام في حال 
تم تحسین البنیة التحتیة

74%
من المستھلكین یثقون باستخدام 
الطائرات من دون طیار لتسلیم 

الطرود

69%
من المستھلكین یدعمون خیار مراكز 

المدن الخالیة من السیارات

63%
من المستھلكین یبدون استعدادھم 

لتسدید ضریبة الازدحام

ھذا وتعمل الحكومات في المنطقة بشكل فاعل على تعزیز استدامة المدن من 
خلال استخدام نظم للمواصلات تعتمد على المركبات من دون سائق. یُذكر أنھ من 
الممكن أن تساھم ھذه المركبات بشكل كبیر في تحقیق أھداف أجندة الاستدامة من 

خلال رفع عدد الرحلات المشتركة، والحدّ من الحاجة إلى مواقف السیارات، 
واستحداث مساحات للبنى التحتیة المواتیة للناس مثل الحدائق وممرات الدراجات.

كشف استطلاعنا عن شعور المستھلكین بثقة كبیرة حیال استخدام المركبات من 
دون سائق لمزاولة مختلف الأنشطة، على الرغم من تراجع الثقة إلى أدنى 

مستویاتھا في ما یتعلق بالتنقل خارج منطقتھم المحلیة. وبشكل خاص، یشعر 
37% من المستھلكین الإقلیمیین بثقة كبیرة حیال استخدام المركبات من دون 

سائق للتنقلات الیومیة، مقارنةً بنسبة 27% عالمیاً. إلى ذلك، سیستخدم %40 
من المستھلكین المركبات من دون سائق إلى حدّ كبیر لتوصیل السلع، مقارنةً 

بنسبة 26% عالمیاً، في حین سیستخدم 36% منھم ھذه المركبات للتنقل لغرض 
العمل أو الترفیھ ضمن منطقتھم المحلیة، مقارنةً بنسبة 24% عالمیاً.



  على مقیاس من صفر إلى 10، ما مدى ثقتك باستخدام مركبة من دون سائق في كل من السیناریوھات التالیة؟
سؤال:

توصیل السلع

التنقلات الیومیة

التنقل لغرض 
العمل/ الترفیھ 
خارج المنطقة 

المحلیة

التنقل لغرض 
العمل/ الترفیھ 
في المنطقة 

المحلیة

عالمیاًالشرق الأوسط

الأفراد الذین یشعرون بثقة كبیرة حیال استخدام المركبات من دون سائق، حیث یمنحون الثقة درجة تتراوح بین 9 و10

تشیر ھذه البیانات إلى مستوى عالٍ من القبول والجاھزیة لاعتماد المركبات من دون سائق في المنطقة بالمقارنة مع المتوسط العالمي، وإلى أن المستھلكین الإقلیمیین 
یدركون المنافع المحتملة لھذه المركبات من حیث تحسین الحیاة الیومیة ودعم جھود الاستدامة. وفي وقت تواصل فیھ الحكومات تطبیق ھذه النظم، من شأن ازدیاد الثقة 

والقبول في أوساط المستھلكین أن یعزز نجاح دمج ھذه المركبات ضمن نظم النقل الحضري، وبالتالي المضي قدمًا في تحقیق أھداف أجندة الاستدامة.

ما ھي العوامل التي تحفز ازدیاد استھلاك منتجات علامات تجاریة محددة؟
سیعمد المستھلكون الإقلیمیون الملتزمون بأھداف الاستدامة إلى حدّ كبیر إلى اختیار العلامات التجاریة ذات البصمة الكربونیة الأقل، حسبما أظھرت نتائج الاستطلاع. 

وحلتّ ھذه الممارسة في المرتبة الأولى، وفقًا لـ8% من المستھلكین. بالإضافة إلى ذلك، أفاد أكثر من 30% من المستھلكین أنھم یتأثرون بشكل كبیر بالعلامات التجاریة 
التي تساھم إیجاباً في الحفاظ على الطبیعة، وتدعم مبادرات مثل التغلیف المراعي للبیئة، وتسعى إلى الحدّ من النفایات وتعید تدویرھا - وھي كلھا عوامل تؤثر في البیئة 

بشكل مباشر وملحوظ.

كما یبدي المستھلكون في الشرق الأوسط استعداداً لدفع مبالغ تتجاوز
متوسط الأسعار بنسبة تتراوح بین 11 و20% للمنتجات التي

24%
تكون مخصصة أو معدّة حسب الطلب

22%
ً یتم إنتاجھا محلیا 21%

ینطوي إنتاجھا على بصمة 
كربونیة منخفضة

سعیاً لتقلیص الآثار المترتبة على التغیّر المناخي، یعمد أكثر من نصف 
المستھلكین بقلیل إلى تغییر عاداتھم الشرائیة من خلال شراء منتجات أكثر 
استدامة. علاوةً على ذلك، یولي 41% من المستھلكین المزید من الاھتمام 

لاستھلاكھم بشكل عام، ویدعمون السیاسات الخضراء والمرشحین المراعین 
للبیئة.

یجري المستھلكون من الجیل "زد" تغییرات ملحوظة بشكل خاص: یقوم %29 
من ھؤلاء المستھلكین بتخفیض مشتریاتھم عبر الإنترنت، فیما یبحث 19% منھم 
في إنجاب عدد أقل من الأطفال أو عدم الإنجاب على الإطلاق للتخفیف من الآثار 

البیئیة ذات الصلة.

تسلطّ ھذه المعطیات الضوء على الالتزام الكبیر بالاستدامة في صفوف 
المستھلكین في الشرق الأوسط، واستعدادھم لتعدیل إنفاقھم وأسلوب حیاتھم دعماً 

لتحقیق الأھداف البیئیة.
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الخلاصة
یعرب المستھلكون في منطقة الشرق الأوسط عن قلق عمیق حیال التضخّم، والتغیّر المناخي، والتقلبات الاقتصادیة، ما یعكس تغییراً ملحوظاً في أولویاتھم وسلوكیاتھم. 

ویُعتبر التضخّم والتغیّر المناخي من المخاطر البارزة التي تحوّل إنفاق المستھلكین نحو المواد الأساسیة وتساھم في ازدیاد التركیز على الاستدامة. وعلى الرغم من 
التوترات الجغرافیة السیاسیة التي تعصف بالمنطقة، یرى المستھلكون أنھا لیست تھدیدات مباشرة مقارنةً بالعوامل الاقتصادیة.

یتبنى المستھلكون الممارسات المستدامة على نحو متزاید، وسط تفضیلھم الكبیر للمنتجات ذات البصمة الكربونیة المنخفضة واستعدادھم لدفع مبالغ أعلى للحصول على 
سلع مخصصة أو محلیة. أما بالنسبة إلى تنامي الاھتمام بالمركبات الكھربائیة والنقل العام، والثقة الكبیرة بالمركبات من دون سائق، فیسلطّان الضوء على التزام المنطقة 

بالبدائل الأكثر مراعاة للبیئة.

نحن نشھد الیوم توجّھاً واضحاً نحو الخیارات المراعیة للبیئة على صعید المشتریات وأسلوب الحیاة في صفوف المستھلكین في الشرق الأوسط، ویُعزى ذلك إلى 
الضغوط الاقتصادیة والالتزام الكبیر بتحقیق أھداف الاستدامة. وفیما تسعى الحكومات والشركات إلى التكیّف مع تفضیلات المستھلكین المتغیّرة، ستكون المواءمة مع 

ھذه القیم ضروریة للنجاح في المستقبل.

نبذة عن شركة بي دبلیو سي
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